
Sterben in Deutschland –

Wissen und Einstellungen zum Sterben

Repräsentative Umfrage der 

Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH 

September 2022

im Auftrag des

Deutschen Hospiz- und PalliativVerbands e.V.



Erhebungszeitraum und durchführendes Institut

- 08. bis 14. September 2022

- Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim

Erhebungsmethode

- telefonische Befragung (Dual Frame) 

- mehrstufige Zufallsauswahl, modifiziertes RDD-Verfahren

Grundgesamtheit, Stichprobengröße und Ergebnisdarstellung

- Deutsche ab 18 Jahren

- n = 1.093
- Fehlerbereich: rund +/- 3,5 Prozentpunkte bei Anteilswert von 40 Prozent, rund +/- 2 Prozentpunkte

bei  Anteilswert von 10 Prozent 

- Ergebnisangaben in Prozent; rundungsbedingte Summenabweichungen möglich



Vergleichsstudien

2017: - 26. bis 29. Juni 2017

- telefonische Befragung

- mehrstufige Zufallsauswahl, modifiziertes RDD-Verfahren

- n = 1.015

2012: - 25. bis 28. Juni 2012

- telefonische Befragung

- mehrstufige Zufallsauswahl, modifiziertes RDD-Verfahren

- n = 1.044



FGW Telefonfeld GmbH: Umfrage „Sterben in Deutschland“; September 2022 (n = 1.093)

Lebenszufriedenheit

88

12

84
92

87 88 86 87

zufrieden unzufrieden 18 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 und älter

alle zufrieden, nach Alter:



Lebenszufriedenheit

88

12

93

7

70

30

zufrieden unzufrieden zufrieden unzufrieden zufrieden unzufrieden

alle Gesundheitszustand 

(sehr) gut

Gesundheitszustand 

weniger / nicht gut
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Bezüglich eigener Zukunft eher …

63

35

2

76

20

4

71

26

3

opti-
mistisch

nicht opti-
mistisch

k.A. opti-
mistisch

nicht opti-
mistisch

k.A. opti-
mistisch

nicht opti-
mistisch

k.A.

2022 2017 2012
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Bezüglich eigener Zukunft eher optimistisch:

76
68

59
64

60
53

89

75 76 73 74 71

18 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 und älter

2022 2017nach Alter:
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Eigener Gesundheitszustand

77

23

90
86 87

78
73

60

(sehr) gut weniger /
nicht gut

18 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 und älter

alle (sehr) gut, nach Alter:
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Sind Sie ein religiöser Mensch?

(unabhängig davon, ob man sich einer Kirche verbunden fühlt)

48 50

2

52
45

3

59

39

2

ja nein /
Atheist

keine
Angabe

ja nein /
Atheist

keine
Angabe

ja nein /
Atheist

keine
Angabe

2022 20122017
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Sind Sie ein religiöser Mensch?

(unabhängig davon, ob man sich einer Kirche verbunden fühlt)

48 50

2

52
46

2

28

69

3

ja nein /
Atheist

keine
Angabe

ja nein /
Atheist

keine
Angabe

ja nein /
Atheist

keine
Angabe

alle Befragte im OstenBefragte im Westen
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Was glauben die Befragten?

33
27

15

23

2

38

55

7

einen Gott irgendeine
geistige Macht

weiß nicht so
richtig

es gibt keinen
Gott oder

geistige Macht

k.A. ja nein k.A.

Ich glaube an … Glauben Sie an ein Leben nach 

dem Tod?
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Einstellung zu verschiedenen Lebenszielen: Wie wichtig ist es Ihnen, …

89

85

83

74

72

47

10

13

16

25

27

52

sich für andere einzusetzen

nach Sicherheit zu streben

möglichst viel Spaß im Leben zu haben

sich selbst zu verwirklichen

sich für die Gesellschaft einzusetzen

das Leben möglichst genau zu planen

(sehr) wichtig weniger / überhaupt nicht wichtig
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Ich fühle mich im Alter finanziell eher gut abgesichert:

61

34

5

62 61
65

44

ja nein keine
Angabe

Männer Frauen West Ost

alle ja, nach Geschlecht ja, nach Gebiet
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Ich fühle mich im Alter finanziell eher gut abgesichert:

61

34

5

68

28

4

66

30

4

ja nein keine
Angabe

ja nein keine
Angabe

ja nein keine
Angabe

2022 2017 2012
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Ja, ich fühle mich im Alter finanziell eher gut abgesichert:

38

49
56

65 65

82

59 56

67
62

72

84

18 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 und älter

2022 2017nach Alter:
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Ich kümmere mich regelmäßig um jemanden aus Familie, Freundeskreis oder 

Nachbarschaft, der krank oder pflegebedürftig ist:

34

66

36

64

35

64

ja nein ja nein ja nein

2022 2017 2012
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Ich kümmere mich regelmäßig um jemanden aus Familie, Freundeskreis oder 

Nachbarschaft, der krank oder pflegebedürftig ist:

34

66

33

20

29

45
48

26

ja nein 18 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 und älter

alle ja, nach Alter:
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Wenn ich krank bin, kümmert sich jemand aus Familie, Freundeskreis oder Nachbarschaft

um mich:

90

8

91

8

90

9

ja nein ja nein ja nein

2022 2017 2012
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Wenn ich krank bin, kümmert sich jemand aus Familie, Freundeskreis oder Nachbarschaft

um mich:

90

8

94

4

78

22

ja nein ja nein ja nein

alle wohne zusammen mit 

Familie / Partner

wohne allein
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Wenn ich krank bin, kümmert sich jemand aus Familie, Freundeskreis oder Nachbarschaft

um mich:

90

8

92
88 91 92 93

87

ja nein 18 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 und älter

alle ja, nach Alter:
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Wenn ich einmal pflegebedürftig sein werde, wird sich jemand aus Familie, Freundeskreis 

oder Nachbarschaft um mich kümmern (bzw. es kümmert sich bereits jemand):

71

17
12

75

13 12

57

31

12

ja nein weiß nicht
/ k.A.

ja nein weiß nicht
/ k.A.

ja nein weiß nicht
/ k.A.

alle wohne zusammen mit 

Familie / Partner

wohne allein
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Wenn ich einmal pflegebedürftig sein werde, wird sich jemand aus Familie, Freundeskreis 

oder Nachbarschaft um mich kümmern (bzw. es kümmert sich bereits jemand):

71

17
12

96

70
65 66 66

70

ja nein weiß nicht
/ k.A.

18 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 und
älter

alle ja, nach Alter:
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Unsere Gesellschaft befasst sich mit dem Thema „Sterben und Tod“ …

3

30

60

7
3

34

56

7
3

32

58

7

zu viel gerade
richtig

zu wenig keine
Angabe

zu viel gerade
richtig

zu wenig keine
Angabe

zu viel gerade
richtig

zu wenig keine
Angabe

2017 20122022
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Im Vergleich zu vor zwanzig Jahren befasst sich unsere Gesellschaft 

mit dem Thema „Sterben und Tod“ heute …

32 33

23

12

38

31

20

11

36

29
24

11

mehr gleich weniger k.A. mehr gleich weniger k.A. mehr gleich weniger k.A.

2022 20122017
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In meinem persönlichen Umfeld spielt das Thema „Sterben und Tod“ eine …

41

57

32
38 41

45 44 44

(sehr)
große Rolle

nicht so
große /

keine Rolle

18 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 und älter

alle (sehr) große Rolle, nach Alter:
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Wegen der Corona-Vorschriften in Krankenhäusern / in Alten- und Pflegeheimen war die 

Sterbebegleitung eines nahestehenden Menschen für den Befragten (oder jemanden aus dem 

nahen Umfeld) …

25

8

66

22

31 29
32

19 21

sehr / eher
beeinträchtigt

eher  / gar
nicht

beeinträchtigt

kein Sterbefall 18 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 und älter

alle sehr / eher beeinträchtigt, nach Alter:
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Ich habe bereits Erfahrung mit dem Sterben eines Menschen:

88
84

91 88 86 83

ja ja, Verstorbener
(einer oder

mehrere) war mir
nahestehend

ja ja, Verstorbener
(einer oder

mehrere) war mir
nahestehend

ja ja, Verstorbener
(einer oder

mehrere) war mir
nahestehend

2022 20122017
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Ich habe bereits Erfahrung mit dem Sterben eines Menschen:

83 85 87 90
94

88

74 77
81

88 91
87

18 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 und älter

ja ja, Verstorbener (einer oder mehrere) war mir nahestehendnach Alter:
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Vom Sterben des mir nahestehenden Menschen habe ich … mitbekommen:

34
27

16

7

16

sehr viel viel etwas so gut wie nichts keine Erfahrung mit
Sterben eines

Nahestehenden
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Vom Sterben des mir nahestehenden Menschen habe ich … mitbekommen:

76

8

16

81

6
12

74

9

17

sehr viel / viel /
etwas

so gut wie
nichts

keine Erf. mit
Sterben eines

Nahestehenden

sehr viel / viel /
etwas

so gut wie
nichts

keine Erf. mit
Sterben eines

Nahestehenden

sehr viel / viel /
etwas

so gut wie
nichts

keine Erf. mit
Sterben eines

Nahestehenden

2022 20122017
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Die letzte Sterbephase des mir nahestehenden Menschen dauerte …
Auswahl: Vom Sterben dieses Menschen habe ich sehr viel / viel / etwas mitbekommen

37
33

18

8
4

34 31

18
12

5

35

26
21

13
5

wenige Stunden /
einen Tag

mehrere Tage einige Wochen länger keine Angabe

2022 2017 2012
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Sterbeort – Der mir nahestehende Mensch ist im … gestorben: 
Auswahl: Vom Sterben dieses Menschen habe ich sehr viel / viel / etwas mitbekommen

44

34

13
5 4

42
37

12
5 4

44
39

8
4 4

Krankenhaus zuhause Alten- / Pflegeheim Einrichtung der
Sterbebetreuung

woanders

2022 2017 2012
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In der letzten Sterbephase war der zuhause Verstorbene …
Auswahl: Vom Sterben dieses Menschen habe ich sehr viel / viel / etwas mitbekommen

5

93 92

18

6
2

allein es hat sich
jemand

gekümmert

Familie Medizin / Pflege Freunde /
Nachbarn

Seelsorge

alle ja, gekümmert hat sich …      (Mehrfachnennung möglich)
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Der mir nahestehende sterbende Mensch …
Auswahl: Vom Sterben dieses Menschen habe ich sehr viel / viel / etwas mitbekommen

70

17

5
8

72

16

5 7

ja nein keine
Versorgung

keine
Angabe

ja nein keine
Betreuung

keine
Angabe

wurde medizinisch gut versorgt: wurde persönlich gut betreut:
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Der mir nahestehende sterbende Mensch wurde medizinisch gut versorgt:
Auswahl: Vom Sterben dieses Menschen habe ich sehr viel / viel / etwas mitbekommen

70

17

5
8

77

13

5 5

74

12

4
10

ja nein keine
Versorgung

keine
Angabe

ja nein keine
Versorgung

keine
Angabe

ja nein keine
Versorgung

keine
Angabe

2022 20122017
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Der mir nahestehende sterbende Mensch wurde persönlich gut betreut:
Auswahl: Vom Sterben dieses Menschen habe ich sehr viel / viel / etwas mitbekommen

72

16

5 7

74

14

5 7

75

12
6 7

ja nein keine
Betreuung

keine
Angabe

ja nein keine
Betreuung

keine
Angabe

ja nein keine
Betreuung

keine
Angabe

2022 20122017
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Der mir nahestehende sterbende Mensch wurde …
Auswahl: Vom Sterben dieses Menschen habe ich sehr viel / viel / etwas mitbekommen

69

82

70
65

74
70

78

89

medizinisch
gut versorgt

persönlich
gut betreut

medizinisch
gut versorgt

persönlich
gut betreut

medizinisch
gut versorgt

persönlich
gut betreut

medizinisch
gut versorgt

persönlich
gut betreut

zuhause verstorben Alten- / PflegeheimKrankenhaus

FGW Telefonfeld GmbH: Umfrage „Sterben in Deutschland“; September 2022 (n = 834)

Einrichtung der 

Sterbebetreuung



Der mir nahestehende sterbende Mensch hatte über längere Zeit starke Schmerzen …
Auswahl: Vom Sterben dieses Menschen habe ich sehr viel / viel / etwas mitbekommen

38

53

9

39

55

6

42

53

5

ja nein keine
Angabe

ja nein keine
Angabe

ja nein keine
Angabe

2022 20122017
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Der mir nahestehende sterbende Mensch bekam eine …
Auswahl: Vom Sterben dieses Menschen habe ich sehr viel / viel / etwas mitbekommen

21

5 6

62

6

25

4 5

61

5

24

7 7

58

4

gute Schmerz-
therapie

schlechte
Schmerz-
therapie

Schmerzen,
aber  keine
Schmerz-
therapie

keine starken
Schmerzen
über längere

Zeit / k.A.

keine Angabe gute Schmerz-
therapie

schlechte
Schmerz-
therapie

Schmerzen,
aber  keine
Schmerz-
therapie

keine starken
Schmerzen
über längere

Zeit / k.A.

keine Angabe gute Schmerz-
therapie

schlechte
Schmerz-
therapie

Schmerzen,
aber  keine
Schmerz-
therapie

keine starken
Schmerzen
über längere

Zeit / k.A.

keine Angabe

2022 20122017
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Der mir nahestehende sterbende Mensch bekam eine …
Auswahl: Vom Sterben dieses Menschen habe ich sehr viel / viel / etwas mitbekommen

22

6 7

60

5

20

5 6

62

7

17

2
5

73

3

41

17

6

31

5

gute Schmerztherapie schlechte Schmerz-
therapie

Schmerzen, aber  keine
Schmerztherapie

keine starken Schmerzen
über längere Zeit / k.A.

keine Angabe

zuhause gestorben Krankenhaus Alten- / Pflegeheim Einrichtung der Sterbebetreuung

FGW Telefonfeld GmbH: Umfrage „Sterben in Deutschland“; September 2022 (n = 834)



Der mir nahestehende Mensch, der zuhause verstorben ist, …
Auswahl: Vom Sterben dieses Menschen habe ich sehr viel / viel / etwas mitbekommen

69

16
10

5

82

9 6 3

40

52

8

22

6 7

60

5

ja nein gab keine k.A. ja nein gab keine k.A. ja nein k.A. gut schlecht gab keine keine
starken

Schmerzen
/ k.A.

k.A.

wurde medizinisch gut 

versorgt:

wurde persönlich 

gut betreut:
hatte über längere Zeit 

starke Schmerzen:

die Schmerztherapie war:
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Der mir nahestehende Mensch, der im Krankenhaus verstorben ist, …
Auswahl: Vom Sterben dieses Menschen habe ich sehr viel / viel / etwas mitbekommen

70

18

2
10

65

20

4
11

38

50

12
20

5 6

62

7

ja nein gab keine k.A. ja nein gab keine k.A. ja nein k.A. gut schlecht gab keine keine
starken

Schmerzen
/ k.A.

k.A.

wurde medizinisch gut 

versorgt:

wurde persönlich 

gut betreut:
hatte über längere Zeit 

starke Schmerzen:

die Schmerztherapie war:
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Der mir nahestehende Mensch, der im Alten- bzw. Pflegeheim verstorben ist, …
Auswahl: Vom Sterben dieses Menschen habe ich sehr viel / viel / etwas mitbekommen

74

16

2
8

70

21

2
7

28

64

8

17

2 5

73

3

ja nein gab keine k.A. ja nein gab keine k.A. ja nein k.A. gut schlecht gab keine keine
starken

Schmerzen
/ k.A.

k.A.

wurde medizinisch gut 

versorgt:

wurde persönlich 

gut betreut:
hatte über längere Zeit 

starke Schmerzen:

die Schmerztherapie war:
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Der mir nahestehende Mensch, der in einer  Einrichtung der Sterbebetreuung verstorben ist, …
Auswahl: Vom Sterben dieses Menschen habe ich sehr viel / viel / etwas mitbekommen

78

17

2 3

89

8
0 3

69

30

1

41

17

6

31

5

ja nein gab keine k.A. ja nein gab keine k.A. ja nein k.A. gut schlecht gab keine keine
starken

Schmerzen
/ k.A.

k.A.

wurde medizinisch gut 

versorgt:

wurde persönlich 

gut betreut:
hatte über längere Zeit 

starke Schmerzen:

die Schmerztherapie war:
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Das Sterben des mir nahestehenden Menschen war würdevoll:
Auswahl: Vom Sterben dieses Menschen habe ich sehr viel / viel / etwas mitbekommen

67

24

9

70

23

7

68

21

11

ja nein keine
Angabe

ja nein keine
Angabe

ja nein keine
Angabe

2017 20122022
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Das Sterben des mir nahestehenden Menschen war würdevoll:
Auswahl: Vom Sterben dieses Menschen habe ich sehr viel / viel / etwas mitbekommen

67

24

9

80

55

73

84

ja nein keine Angabe zuhause Krankenhaus Alten- /
Pflegeheim

Einrichtung
der Sterbe-
betreuung

alle ja, nach Sterbeort:
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Das Sterben des mir nahestehenden Menschen war würdevoll:
Auswahl: Vom Sterben dieses Menschen habe ich sehr viel / viel / etwas mitbekommen

78

15

40

50

80

14

33

55

ja,
würdevoll

nein ja,
würdevoll

nein ja,
würdevoll

nein ja,
würdevoll

nein

Die medizinische Versorgung war … Die persönliche Betreuung war …

gut                              schlecht / gab keine   gut                             schlecht / gab keine    

FGW Telefonfeld GmbH: Umfrage „Sterben in Deutschland“; September 2022 (n = 834)



Das Sterben des mir nahestehenden Menschen war würdevoll:
Auswahl: Vom Sterben dieses Menschen habe ich sehr viel / viel / etwas mitbekommen

64

27

76

18

81

13

39

47

ja,
würdevoll

nein ja,
würdevoll

nein ja,
würdevoll

nein ja,
würdevoll

nein

Der Verstorbene hatte über längere Zeit  … ja, starke Schmerzen, die Schmerztherapie war …

… starke Schmerzen      … keine starken Schmerzen gut                             schlecht / gab keine    

FGW Telefonfeld GmbH: Umfrage „Sterben in Deutschland“; September 2022 (n = 834 / 319)



Über mein eigenes Sterben habe ich mir … Gedanken gemacht:

18

40

27

15
19

42

24

14
18

37

25
20

häufig ab und
zu

selten noch
nie

häufig ab und
zu

selten noch
nie

häufig ab und
zu

selten noch
nie

2022 20122017
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Über mein eigenes Sterben habe ich mir … Gedanken gemacht:

58

41

49
45

52
59

64

72

häufig /
ab und zu

selten /
noch nie

18 - 34 35 - 59 60 und
älter

18 - 34 35 - 59 60 und
älter

alle häufig / ab und zu, nach Alter und Geschlecht:

Männer                                                        Frauen

FGW Telefonfeld GmbH: Umfrage „Sterben in Deutschland“; September 2022 (n = 1.093)



Die Erfahrung mit dem Sterben des mir nahestehenden Menschen hat mich stark 

beeinflusst:
Auswahl: Vom Sterben dieses Menschen habe ich sehr viel / viel / etwas mitbekommen

40
45

3

12

43
39

3

14

42
35

3

20

ja nein keine
Angabe

noch nie
über eigenes

Sterben
nachgedacht

ja nein keine
Angabe

noch nie
über eigenes

Sterben
nachgedacht

ja nein keine
Angabe

noch nie
über eigenes

Sterben
nachgedacht

2022 20122017

FGW Telefonfeld GmbH: Umfrage „Sterben in Deutschland“; September 2022 (n = 834)



Wenn ich bald sterben müsste, möchte ich (in) … sterben:

50

21

3 1

25

49

23

4
1

23

52

14

2 1

31

zuhause Einrichtung
der Sterbe-
betreuung

Kranken-
haus

Alten- /
Pflegeheim

k.A. / keine
Gedanken
gemacht

zuhause Einrichtung
der Sterbe-
betreuung

Kranken-
haus

Alten- /
Pflegeheim

k.A. / keine
Gedanken
gemacht

zuhause Einrichtung
der Sterbe-
betreuung

Kranken-
haus

Alten- /
Pflegeheim

k.A. / keine
Gedanken
gemacht

2022 20122017

FGW Telefonfeld GmbH: Umfrage „Sterben in Deutschland“; September 2022 (n = 1.093)



Wenn ich bald sterben müsste, möchte ich (in) … sterben:
Auswahl: Habe mir über eigenes Sterben bereits häufig / ab und zu / selten Gedanken gemacht

59

25

3 1

12

58

27

4
1

10

66

18

3 1

12

zuhause Einrichtung
der Sterbe-
betreuung

Kranken-
haus

Alten- /
Pflegeheim

k.A. zuhause Einrichtung
der Sterbe-
betreuung

Kranken-
haus

Alten- /
Pflegeheim

k.A. zuhause Einrichtung
der Sterbe-
betreuung

Kranken-
haus

Alten- /
Pflegeheim

k.A.

2022 20122017

FGW Telefonfeld GmbH: Umfrage „Sterben in Deutschland“; September 2022 (n = 924)



Wenn ich bald sterben müsste, möchte ich zuhause … sterben:
Auswahl: Habe mir über eigenes Sterben bereits häufig / ab und zu / selten Gedanken gemacht

14

78

8

92

24 21
14

allein es soll sich
jemand

kümmern

keine Angabe Familie Freunde /
Nachbarn

jemand aus
Medizin /

Pflege

jemand aus
Seelsorge

alle … es soll sich jemand kümmern: wer?
(Mehrfachnennung möglich)

FGW Telefonfeld GmbH: Umfrage „Sterben in Deutschland“; September 2022 (n = 544 / 425)



Wenn ich an mein eigenes Sterben denke, habe ich am meisten Angst …
Auswahl: Habe mir über eigenes Sterben bereits häufig / ab und zu / selten Gedanken gemacht

32 32 29 29

17
12

16

34 31
25 22

17
9

22

37 36

24 27

15
10

16

hilflos der
Apparatemedizin

ausgeliefern zu sein

vor Schmerzen um Hinterbliebene
oder Unerledigtes

jemandem zur Last
zu fallen

allein zu sterben vor der
Ungewissheit, was

danach kommt

keine Angst /
keine Angabe

2022 2017 2012
(zwei Nennungen möglich)

FGW Telefonfeld GmbH: Umfrage „Sterben in Deutschland“; September 2022 (n = 924)



Patientenverfügung

45

33

14
8

43

32

17

8

26

43

22

9

habe ich habe ich
nicht, aber

darüber
nachgedacht

habe ich
nicht, nicht

darüber
nachgedacht

kenne ich
nicht / k.A.

habe ich habe ich
nicht, aber

darüber
nachgedacht

habe ich
nicht, nicht

darüber
nachgedacht

kenne ich
nicht / k.A.

habe ich habe ich
nicht, aber

darüber
nachgedacht

habe ich
nicht, nicht

darüber
nachgedacht

kenne ich
nicht / k.A.

2022 20122017

FGW Telefonfeld GmbH: Umfrage „Sterben in Deutschland“; September 2022 (n = 1.093)



Patientenverfügung

6

25

38
44

57

78

7

24

33

43

56

76

5
12

19

27

38
45

18 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 und älter

2022 2017 2012habe ich, nach Alter:

FGW Telefonfeld GmbH: Umfrage „Sterben in Deutschland“; September 2022 (n = 1.093)



Patientenverfügung

6

25

38

44

57

78

26

48

43

43

29

14

33

22

13

9

9

6

35

5

6

4

5

2

18 - 29

30 - 39

40 - 49

50 - 59

60 - 69

70 und älter

habe ich habe ich nicht, aber darüber nachgedacht

habe ich nicht, nicht darüber nachgedacht kenne ich nicht / k.A.

nach Alter:

FGW Telefonfeld GmbH: Umfrage „Sterben in Deutschland“; September 2022 (n = 1.093)



Dass ich eine Patientenverfügung gemacht habe, kam hauptsächlich durch den Anstoß …

21 19

3 2

55

18 19

4 2

57

14
9

2 1

74

von Familie und
Bekannten

von mir selbst der Medien eines Arztes habe keine

2022 2017 2012

FGW Telefonfeld GmbH: Umfrage „Sterben in Deutschland“; September 2022 (n = 1.093)



Warum haben Sie noch keine Patientenverfügung gemacht?
Auswahl: habe keine Patientenverfügung, aber habe darüber nachgedacht

36

29

15

15

6

5

1

8

2

verdrängt / verschoben

keine Zeit

noch nicht genug damit beschäftigt

bin noch so jung

zu viel Bürokratie / Aufwand

brauche ich nicht

weiß nicht wie / wo

Sonstiges

keine Angabe

Mehrfachnennung möglich – Antwortmöglichkeiten wurden nicht vorgelesen

FGW Telefonfeld GmbH: Umfrage „Sterben in Deutschland“; September 2022 (n = 358)



Vorsorgevollmacht

37 38

25

38 40

22 22

42
36

habe ich habe ich
nicht, aber
kenne ich

kenne ich
nicht / k.A.

habe ich habe ich
nicht, aber
kenne ich

kenne ich
nicht / k.A.

habe ich habe ich
nicht, aber
kenne ich

kenne ich
nicht / k.A.

2017 20122022

FGW Telefonfeld GmbH: Umfrage „Sterben in Deutschland“; September 2022 (n = 1.093)



Dass ich eine Vorsorgevollmacht gemacht habe, kam hauptsächlich durch den Anstoß …

17 16

2 1 1

63

18 16

2 1 1

62

10 8
2 1 0

79

von Familie und
Bekannten

von mir selbst der Medien eines Anwalts /
Notars

eines Arztes habe keine

2022 2017 2012

FGW Telefonfeld GmbH: Umfrage „Sterben in Deutschland“; September 2022 (n = 1.093)



Begriff „Hospiz“

93

7

75

25

92

8

69

31

89

11

66

34

ja nein ja nein / nicht gehört

2022 2017 2012

davon gehört: richtige Bedeutung genannt:

FGW Telefonfeld GmbH: Umfrage „Sterben in Deutschland“; September 2022 (n = 1.093)



Richtige Bedeutung „Hospiz“ genannt:

75

25

54

68

81
88

76 75

ja nein 18 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 und älter

alle ja, nach Alter:

FGW Telefonfeld GmbH: Umfrage „Sterben in Deutschland“; September 2022 (n = 1.093)



Unter „Hospiz“ verstehe ich:

71

17

8

7

3

1

4

2

7

Einrichtung der Sterbebetreuung

Pflegeeinrichtung (für Schwerstkranke)

hat irgendwas mit Sterben zu tun

Betreuung durch Hospizdienst zuhause

Krankenhaus(abteilung)

Herberge / Hotel

Sonstiges / Falsches

keine Angabe

nicht von "Hospiz" gehört

Mehrfachnennung möglich – Antwortmöglichkeiten wurden nicht vorgelesen

FGW Telefonfeld GmbH: Umfrage „Sterben in Deutschland“; September 2022 (n = 1.093)



Ich kenne ein Hospiz oder einen ambulanten Hospizdienst:

48
51 51 49

45

55

ja nein ja nein ja nein

2022 20122017

FGW Telefonfeld GmbH: Umfrage „Sterben in Deutschland“; September 2022 (n = 1.093)



Ich hatte schon einmal persönlich Kontakt mit einem Hospiz oder 

einem ambulanten Hospizdienst:

24 24

52

25 26

49

19
26

55

ja nein kenne ich
nicht /
k.A.

ja nein kenne ich
nicht /
k.A.

ja nein kenne ich
nicht /
k.A.

2022 20122017

FGW Telefonfeld GmbH: Umfrage „Sterben in Deutschland“; September 2022 (n = 1.093)



Ich hatte schon einmal persönlich Kontakt mit einem Hospiz oder 

einem ambulanten Hospizdienst:

24 24

52

11
18

26
30

27 26

ja nein kenne ich
nicht / k.A.

18 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 und
älter

alle ja, nach Alter:

FGW Telefonfeld GmbH: Umfrage „Sterben in Deutschland“; September 2022 (n = 1.093)



An wen würden Sie sich wenden, wenn Sie einen Platz in einem Hospiz oder 

eine Hospiz-Begleitung für zuhause suchen würden?

25

22

16

9

7

6

5

5

4

4

3

2

1

1

16

21

13

15

10

3

9

11

3

13

3

3

3

0

3

20

Hausarzt

Internet

Familie / Freunde

örtlicher Hospizverein

Hospiz- / Palliativverband

Krankenhaus

Pfarrer / Kirche

Krankenkasse

Sozialdienst

Stadt / Behörden

Alten- / Pflegeheim

ambulanter Hospizdienst

Einrichtungen der freien Wohlfahrtspflege

Gelbe Seiten / Telefonbuch

keine Angabe

2022

2012

Mehrfachnennung möglich – Antwortmöglichkeiten wurden nicht vorgelesen

FGW Telefonfeld GmbH: Umfrage „Sterben in Deutschland“; September 2022 (n = 1.093)



Begriff „Palliativ“

79

21

58

42

74

26

51 4949 51

32

68

ja nein ja nein / nicht gehört

2022 2017 2012
davon gehört: richtige Bedeutung genannt:

FGW Telefonfeld GmbH: Umfrage „Sterben in Deutschland“; September 2022 (n = 1.093)



Richtige Bedeutung „Palliativ“ genannt:

58

42

28

55

65
68 67

58

ja nein 18 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 und älter

alle ja, nach Alter:

FGW Telefonfeld GmbH: Umfrage „Sterben in Deutschland“; September 2022 (n = 1.093)



Unter „Palliativ“ verstehe ich:

46

20

3

6

15

21

Sterbebegleitung mit medizinischer
Betreuung Schwerstkranker

Schmerztherapie

Sonstiges / Richtiges

Sonstiges / Falsches

keine Angabe

nicht von "Palliativ" gehört

Mehrfachnennung möglich – Antwortmöglichkeiten wurden nicht vorgelesen

FGW Telefonfeld GmbH: Umfrage „Sterben in Deutschland“; September 2022 (n = 1.093)



Ich kenne eine Palliativ-Einrichtung:

33

67

31

68

20

79

ja nein ja nein ja nein

2022 20122017

FGW Telefonfeld GmbH: Umfrage „Sterben in Deutschland“; September 2022 (n = 1.093)



Ich hatte schon einmal persönlich Kontakt mit einer Palliativ-Einrichtung:

17 16

67

15 16

69

7
13

80

ja nein kenne
keine /

k.A.

ja nein kenne
keine /

k.A.

ja nein kenne
keine /

k.A.

2022 20122017

FGW Telefonfeld GmbH: Umfrage „Sterben in Deutschland“; September 2022 (n = 1.093)



An wen würden Sie sich wenden, wenn Sie einen Platz in einer Palliativ-Einrichtung 

suchen würden?

36

18

15

14

6

5

4

4

3

2

2

2

1

0

13

33

13

16

11

4

3

8

5

1

3

1

1

0

1

21

Hausarzt

Internet

Krankenhaus

Familie / Freunde

Krankenkasse

Hospiz- / Palliativverband

Sozialdienst

Pfarrer / Kirche

Stadt / Behörden

örtlicher Hospizverein

ambulanter Hospizdienst

Alten- / Pflegeheim

Einrichtungen der freien Wohlfahrtspflege

Gelbe Seiten / Telefonbuch

keine Angabe

2022

2012

Mehrfachnennung möglich – Antwortmöglichkeiten wurden nicht vorgelesen

FGW Telefonfeld GmbH: Umfrage „Sterben in Deutschland“; September 2022 (n = 1.093)



Wie wichtig finden Sie es, dass es bei uns eine Hospiz- und Palliativversorgung gibt?

96

2

96

2

(sehr) wichtig weniger / gar nicht
wichtig

(sehr) wichtig weniger / gar nicht
wichtig

2022 2017

FGW Telefonfeld GmbH: Umfrage „Sterben in Deutschland“; September 2022 (n = 1.093)


